

北京上海等大城市读者调查结果:

# 仅一成糖尿病患者血糖控制良好

◆ 爱丽

在11月14日首届“联合国糖尿病日”之际，中华医学会糖尿病学分会特别联合北京、上海、广州、杭州、南京、天津、沈阳、西安等大城市主流媒体进行关于糖尿病疾病的读者调查。调查结果显示，仅一成左右糖尿病患者血糖控制情况良好，相当一部分公众对糖尿病可能导致或引发的众多疾病认识不足。

## 75%的糖尿病患者不知自己得病

调查数据显示，高达75%的糖尿病患者并不知道自己已经得病。仅有20%的被调查者知道多尿、多饮、多食、消瘦即“三多一少”是糖尿病典型的临床表现。在已知患病的25%糖尿病患者中，仅有30%的患者选择去医院就诊。即我国糖尿病患者中只有一成患者目前血糖控制情况良好。

## 85%的被调查者不了解2型糖尿病易引发并发症

本次调查中，85%的被调查者表示不知道或不清楚2型糖尿病



可能导致或引发多种疾病。例如，高达四成(37%)的糖尿病患者会引起白内障并发；而糖尿病肾脏微血管并发症可引发尿毒症；糖尿病眼底

者肢体残疾的主要原因。

## 60%的被调查者不清楚长期控制血糖的重要性

调查结果表明，高达60%的被调查者不清楚长期有效控制血糖对糖尿病患者尤其是2型糖尿病患者至关重要。著名的英国前瞻性糖尿病研究(UKPDS)结果显示，HbA1C(糖化血红蛋白)每下降1%，可以使糖尿病死亡的危险下降21%，心脏病发作减少14%，微血管并发症下降37%，周围血管疾病减少43%。因此，2型糖尿病的治疗目标是长期控制血糖，HbA1C才是衡量血糖长期控制的硬指标。

目前，糖尿病已成为继肿瘤、心血管疾病之后第三大严重威胁人类健康的慢性非传染性疾病，且发病率逐年上升，1995年与1980年相比，15年约增加4倍多，更有发病年龄年轻化的趋势。预计到2030年，这个数字将突破4230万。因此，加强公众对糖尿病高危性的认识，对预防治疗疾病至关重要。

**多举措抗击糖尿病**

◆ 林晶

新一轮的多中心流行病学调查，将在全国范围内对糖尿病患者进行科学取样，全面分析，以期全面、科学地掌握糖尿病在中国的流行现状；发布第二版《中国糖尿病防治指南》，对糖尿病防治工作进行更多的规范性指导；同时，中华医学会糖尿病学分会将携手美国礼来公司共同在中国开展科研项目，提高中国糖尿病诊疗水平。

# 助热佳品 羊肉

◆ 余文

冬季天冷，人们应多吃点补助阳气、增加御寒作用的食物，这其中助热佳、营养好、药用价值高而又大众化的补阳上品当推羊肉。

羊肉味甘温，性热。据科学测定，每百克肥瘦羊肉，能产生367千卡的热量，高于瘦猪肉、咸猪肉、牛肉等高热量肉食。不仅如此，其营养价值也极高：每百克中含蛋白质13.2克、脂肪34.6克、碳水化合物0.6克，钙11毫克、磷129毫克、铁2毫克，还含有丰富的维生素B<sub>1</sub>、B<sub>2</sub>及尼克酸等。我们的祖先早用它来滋养身体。

中医学认为，羊肉是“血肉有情之品”，滋补力佳，具有补虚劳、益气力、壮阳道的功能，妇女凡产后气血不足，腰背酸疼者，只要以羊肉为主加当归、生姜少许同煎成汤，服用后效果良好，这就是中医方剂中有名的“当归生姜羊肉汤”。素性偏寒者，羊肉切细后与生姜同炒作菜佐餐，能增强食欲。羊的全身可说都有药用价值，山羊角还可代替羚羊角药用。

由于羊肉性热，因而素性偏热者，以及肺结核、高血压、疮疖溃烂、热性关节痛和各种出血症等热性病患者，就不宜食用，以免助热伤阴，影响治疗。



地从鼻孔吸气，使肺的下部充满空气，在吸气的过程中，由于机体的胸廓上抬，横隔膜往下降，致使胸廓上下的直径增长，腹部慢慢地鼓起；再继续吸气，肺的上部也充满了空气，迫使肋骨上移，胸廓扩大。

完成这些动作需要5至6秒钟，当肺部吸满了空气后，便徐徐地吐气。这样，让肋骨和胸廓逐渐恢复到原来的位置。呼气之后，稍停留2至3秒钟，又重新吸气，如此反复

循环。

任何一种健身方法都不会对所有人有用。对于高血压和冠心病患者，若过度深呼吸会诱发心脑血管收缩，使血压大幅增高。有心绞痛病史的冠心病患者，若强烈地深呼吸2至5分钟，常会诱发剧烈的心绞痛发作，甚至发生心肌梗塞，暴笑大怒的效果等同于深呼吸，高血压和冠心病患者要控制自己的情绪，忌大喜大悲。

# 吃水果并非越多越好

◆ 陈远飞



水果风味诱人，是很受欢迎的食物，随着生活水平的提高，食用量也相应上升，但食用时应该关注以下问题。

**食疗有别** 多数水果性味的偏性较为明显，根据个体的体质和气候季节，因人因时辩证选择，更有利健康。温热的水果有橘子、枣、桃、龙眼、杏、李、菠萝、荔枝等，寒凉的如柑、橙、香蕉、柿、西瓜、枇杷、柚等。肝火虚旺者多吃橘子可能流鼻血，宜选择寒性水果，冬天及脾胃虚寒的人适合吃热性

的水果。

**食用禁忌** 水果与病种的关系也很大，对患病或有症状的人，必须按照病情选择合适的水果。口角生疮、食欲不振、大便硬结者不宜吃桔子，有高血脂、便秘、痔疮者不要食用苹果、荔枝，胃酸过多、大便溏泄者少吃李子、梨、柠檬，糖尿病患者回避荔枝、苹果、无花果。

**食用时间** 一般不把水果作为膳食的必要组成部分，甚至可以看成零食，想吃就吃，随意性较大，我们习惯

饭后进食，也很合适，并无不妥。食物到了胃里，搅和成食糜，经胃酸和酶的作用，进行初步的消化，不会产生对健康不利的变化。

**食量有度** 考虑到一天膳食的总量，每天进食水果以不超过500克为宜，食用过多，可能会影响食欲，特别是含糖量高的水果。有些国家和地区的膳食指导方针中，把水果作为蔬菜的一部分，提出每天的食用量推荐，可供参考：美国农业部的食物消费金字塔：水果2至4份，每份100克；日本农林水产省和厚生劳动省的健康饮食指南：水果2客，每客相当于1只桔子或半只苹果；我国台湾的膳食指南：水果3份额，每份额100克。

